
1. 유리수
1234

999
를 소수로 나타내면 1.2̇35̇ 이다. 소수점 아래 52 번째

자리의 숫자를 구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

1.2̇35̇이므로 순환마디의 숫자 3개
52 = 3 × 17 + 1이므로 소수점 아래 52번째 자리의 숫자는 2

이다.

해설



2. 다음 중 수의 대소 관계가 옳은 것을 모두 고르면?

①
1

6
> 0.17 ② 3.49̇ = 3.5 ③ 0.3̇0̇ = 0.3

④ 0.43̇ > 0.4̇3̇ ⑤
1

15
> 0.0̇6̇

①
1

6
< 0.17

Å
⇒ 1

6
= 0.1666 · · ·

ã
② 3.49̇ =

349 − 34
90

=
35

10
= 3.5

③ 0.3̇0̇ > 0.3
(
⇒ 0.3̇0̇ = 0.3030 · · ·

)
④ 0.43̇ < 0.4̇3̇ (⇒ 0.43̇ = 0.433333 · · · , 0.4̇3̇ = 0.434343 · · · )

해설



3. (a4 × a2)□ = a24 일 때, 안에 알맞은 수는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

a4 × a2 = a6 이므로
(a6)□ = a24

6 × = 24

∴ = 4

해설



4. a =
2

5
, b = −1

3
일 때, 12a2 − 3a(a − 5b) + (−4a)2의 값은?

① 0 ② −2 ③ 1 ④ 2 ⑤
25

18

12a2 − 3a(a − 5b) + (−4a)2

= 12a2 − 3a2 + 15ab + 16a2

= 25a2 + 15ab

= 25 × 4

25
+ 15 ×

Å
− 2

15

ã
= 4 − 2 = 2

해설



5. y = 2x + 1일 때, x − y + 4를 x에 관한 식으로 나타내면?

① −x − 2 ② −x + 1 ③ −x + 3

④ x + 1 ⑤ 2x + 3

x − y + 4에 y = 2x + 1을 대입
x − (2x + 1) + 4 = x − 2x − 1 + 4

= −x + 3

해설



6. 정육면체의 부피가 27a6b9일 때, 한 모서리의 길이는?

① 3a2b3 ② 9a2b ③ 3a3b6 ④ 6a3b3 ⑤ 9a3b3

(정육면체의 부피) = (한 모서리의 길이)×(한 모서리의 길이)×
(한 모서리의 길이) 이므로
27a6b9 = (3a2b3)3

해설



7. 다음 식을 전개하였을 때, 그 결과가 이차식인 것을 모두 고르면?

① (4 − 5x + 6x2) − 3(2x2 + 3x − 4)

②
Å
7 − 1

x

ã
+

Å
1

x
+ 8

ã
③ (5 + 6x + x2) − (−5 + 6x + x2)

④
Å
1

4
x2 + 5x − 6

ã
−
Å
−6 − 5x − 1

4
x2
ã

⑤
Å
2

3
x2 − x + 1

ã
−
Å
1 − x − 1

3
x2
ã

① 4 − 5x + 6x2 − 6x2 − 9x + 12 = −14x + 16 (일차식)

②
Å
7 − 1

x

ã
+

Å
1

x
+ 8

ã
= 15

③ 5 + 6x + x2 + 5 − 6x − x2 = 10

④
1

2
x2 + 10x (이차식)

⑤ x2 (이차식)

해설



8. (x − 3)(x2 + 9)(x + 3)을 전개하면?

① x2 − 9 ② x2 − 81 ③ x4 − 3

④ x4 − 9 ⑤ x4 − 81

(x − 3)(x + 3)(x2 + 9) = (x2 − 9)(x2 + 9) = x4 − 81

해설



9. (x − 2y − 2)(x + 2y − 2)를 전개하면?

① x2 + 5x + 2 − 3y2 ② x2 + 4x − 3 − 2y2

③ x2 − 4x + 4 − 4y2 ④ x2 − 5x − 4 − 3y2

⑤ x2 − 5x − 5 − 3y2

x − 2 = A로 치환하면
(주어진 식)= (A − 2y)(A + 2y)
= A2 − 4y2 = (x − 2)2 − 4y2

= x2 − 4x + 4 − 4y2

해설



10. 비례식 (2x − 5y) : (−3x − y) = 3 : 4 을 x 에 관하여 풀면?

① x = y ② x = 2y ③ x = 3y

④ x = 4y ⑤ x = 5y

3(−3x − y) = 4(2x − 5y)
−9x − 3y = 8x − 20y
−17x = −17y
∴ x = y

해설



11. 0.ȧḃ, 0.ḃȧ인두수의합이 0.2̇이다. 두수의차를순환소수로나타냈을
때 순환마디를 구하면?(단, a > b ≥ 0 )

① 14 ② 15 ③ 16 ④ 17 ⑤ 18

10a + b
99

+
10b + a

99
=

11a + 11b
99

=
11(a + b)

99

=
a + b
9

= 0.2̇ =
2

9

∴ a + b = 2 ∴ a = 2, b = 0

20

99
− 2

99
=

18

99
= 0.1̇8̇

따라서 순환마디는 18이다.

해설



12. x = 53 라 할 때, 55 − 54 + 53 을 x 에 관한 식으로 나타낸 것은?

① 6x ② 10x ③ 21x ④ 25x ⑤ 31x

55 − 54 + 53 = 53 · 52 − 53 · 5 + 53 = 25x − 5x + x = 21x

해설



13. 다음 식의 값을 곱셈공식을 활용하여 구하려고 한다. ( ) 에
알맞은 수는?

(4+2)(42+22) (44+24) (48+28) (416+216) (432+232)+263

= 2( )

① 126 ② 127 ③ 128 ④ 129 ⑤ 130

(4+ 2) (42 +22) (44 +24) (48 +28) (416 +216) (432 +232) 에

1

2
× (4 − 2) 를 곱한다.

(1
2
× (4 − 2) = 1 이므로 식의 값은 변하지 않는다.)

1

2
(4−2)(4+2)(42+22)(44+24)(48+28)(416+216)(432+232)

=
1

2
×(42−22)(42+22)(44+24)(48+28) (416+216)(432+232)

=
1

2
× (44 − 24)(44 + 24)(48 + 28)(416 + 216) (432 + 232)

=
1

2
× (48 − 28)(48 + 28)(416 + 216)(432 + 232)

=
1

2
× (416 − 216)(416 + 216)(432 + 232)

=
1

2
× (432 − 232)(432 + 232) =

1

2
(464 − 264)

=
1

2
(2128 − 264)

= 2127 − 263

따라서 주어진 식은 (2127 − 263) + 263 = 2( ) 이므로
∴ 2( ) = 2127 ∴ ( ) = 127

해설



14. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ 무한소수는 유리수이다.

㉡ 모든 정수는 순환소수로 나타낼 수 없다.

㉢ 무한소수 중에서 순환하지 않는 소수는 무리수이다.

㉣ 유한소수가 아닌 소수는 순환소수이다.

㉤ 유한소수로 나타낼 수 없는 분수는 순환소수로 나타낼
수 있다.

㉥ 기약분수를 소수로 고치면 모두 유한소수가 된다.

① ㉠ , ㉡ , ㉢ ② ㄴ , ㉢ , ㉤

③ ㉢ ,㉤ ④ ㉢ , ㉣ , ㉤

⑤ ㉠ , ㉢ , ㉣ , ㉤

㉠ 무한소수중 순환소수는 유리수이고, 순환하지 않는 무한소
수는 무리수이다.

㉡ 1 =
9

9
= 0.9̇ 이므로 정수를 순환소수로 나타낼 수 있다.

㉣ 소수에는 유한소수와 무한소수가 있고, 무한소수에 순환소
수와 순환하지 않는 무한소수가 있다.

㉥ 기약분수를 소수로 고치면, 유한소수나 순환소수가 된다.

해설



15. 등식
Å
1

3

ã2−14x

= 813x+1 이 성립하도록 x 값을 정할 때, 다음에서 x

의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

양변의 밑이 3 이 되도록 바꾸면,
(3−1)2−14x = (34)3x+1

3−2+14x = 312x+4

이므로 −2 + 14x = 12x + 4 이다.
따라서 x = 3 이다.

해설


